

Előfizetési ár:

Helyben, háshoz bordva

Negyedévre . . . 2 korona.

Félévre 4 korona.

Videkre, postán küldve

Negyedévre . . . 2 k. 50 ft.

Félévre 4 k. — ft.

Árja ma is 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)



FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nem-
hétfő és
ünnepután nap kivételével.

Szerkesztőség és kiadóiroda:

Budai-nagy-úton 151 sz.

Juhász-ház,

hova a lap szállami és anyagi
részeire vonatkozó összes
dolgok intézendők.

Telefon: 141. szám.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: 141. Laptulajdonos: a **Nyomdarészvénytársaság.**

Nincs alku.

Lukács László felrendelte magát, hogy a munkapárt egy részét s intim családi körben elmondotta azt a beszédet, amely a választói reform benyújtásakor benne rekedt. Ez a beszéd már december 31-én kész volt s a miniszterelnök izgatottan várta, hogy a sikerült alkotást vizre bocsáthassa. De az még hírtelen beborult, a kabinetben és a munkapártban az elégedetlenség moraja hallatszott. Egi háboru jelentkezett s a vizrebocsátó ünnepet a kedvezőtlen időjárás következtében el kellett halasztani. Így történt, hogy Lukács László minden bevezetés nélkül nyújtotta be a választói reformról szóló törvényjavaslatot, ami rá nézve azzal a haszonnal járt, hogy megtakarított egy politikai szónoklatot. De tegnap már feltárlta párhíveinek a gondolatokat, melyeket tegnap tárcájába csomagolva visszazárolt hivatalába. A gondolatok nincsenek sokan, tehát túlságosan nagy és fényes ünnepség nem is telt volna azokból. Beszédének lényege, hogy a választói reform alapelveinek dolgában nincs megalkuvás, mert minden úgy van a legjobban, amint azt ő és Tisza István az osztályuralom sérhetlensége érdekében kigondolták.

A miniszterelnök görcsösen ragaszkodik a harminc éves korhatárhoz, amely megszorítás százévről végzi ki azokat, akiknek az életkoron kívül minden kvalifikációjuk meg van arra, hogy politikai jogokhoz jussanak. A korhatár leszállítása százévreket segítene be az alkotmányi sáncaiba, tehát természetesen, hogy Lukács László semmihez sem ragaszkodik annyira, mint éppen a harminc éves korhatárhoz. A megokolás, melyet ehhez a megszorító paragrafus-hoz fűz, szóra sem érdemes, mert a legönkenyesebb feltevésre támaszkodik. Hogy nálunk az emberek harminc éves korban nőülnek s harminc éves korban helyezkednek el.

De hát mi köze a választói jognak a nőülhöz és az elhelyezkedéshez? Vagy talán Lukács és Tisza házassági kelengyének, hozományának szánták a választói jogot? Ez a jog legyen az a prémium, mely a férfit házasságra csábítsa? A megokolás tarthatatlan s csak jobb híjján ráncigálták azt elő.

Ha a reform tervei azt látták volna a statisztikából, hogy még a harminc éves korhatár mellett is 2,800,000 választó kerülne be a választók névjegyzékébe, akkor a korhatárt kitöltők volna még öt évvel s azt mondták volna, hogy Magyarországon a férfiak harmincöt éves korban nőülnek.

De ne keressünk se logikát, se őszinteséget, de még komolyságot se a miniszterelnök újví beszédében. Lukács László gróf Tisza Istvántól kapta a választói reform tervezetét s a miniszterelnök dolga volt megokolást keresni egy idegen reform rendelkezéseire. A feladat kissé nehéz volt s Lukács László úgy okolta meg, ahogy éppen tudta. Jobb, okosabb és alaposabb munka nem telt töle. De lehet, hogy nem is igyekezett komolyabbat produkálni. Minek is erőlködnie? Hiszen itt van gróf Tisza István, az megvédi majd a reformot. Ha érvekkel nem, hát szuronyokkal. És Tisza István nem is késett a védelemmel. Ma még az érvekkel tart ő is, de lehet, hogy már holnap ráfanyalodik a szuronyokra. Politikai hívei és kreaturái őt is felkeresték s Herczeg Ferenc az ékes szólás összes közhelyeivel üdvözölte a vezért.

Az üdvözlő beszédre Tisza is azt felelte, hogy a választói reform kérdésében nincs alku. Ő már megalkudott önmagával, de óva inti híveit attól, hogy a megalkuvásban messzebbre menjenek, mint amennyire őt a lelkiismerete menni engedte. — Nincs alku, ellenben van provokáció az ellenzékkel szemben.

A legagyafurtabb álokoskodással akarja lehetetlenné tenni az ellenzéknek, hogy a választói reform tárgyalásaiban részt vegyen. Ugy tesz, mintha hívná az ellenzék, de ez a hívás felér a legbrutálisabb kiutasítással. Nem minden pikantéria nélkül való, hogy Tisza István merész fogással visszahelyezi törzsére azt a fejet, amelyet Lukács László már több ízben a legnagyobb előzékenységgel kinnlét az országnak. Ebben a pontban eltér a két újví beszéd egymástól, de abban teljesen egység, hogy a választói reformnak oly korcsnak kell maradni, mint amilyenek született.

A két beszédre megadta a választ gróf Apponyi Albert, aki a függetlenségi párt értekezletén hosszabb beszédben kifejtette, hogy a harcot rendületlenül folytatni kell a mai rendszer ellen, mely létalapjában veszélyeztet az alkotmányt.

Ha Tisza és Lukács nyilatkozatai megjelölik a kormány és a többség állásfoglalását. Apponyi beszéde rámutat az ellenzék magatartására, melyet a jövőben fog tanusítani. A hadállások ki vannak jelölve s a harc folyik tovább. Hogy a küzdelem kinek a diadalával fog végződni, ez iránt alig hagynak fenn kétséget a többségi tábor bomlázó sora.

A növénytermesztés köréből.

A paprika fogyasztása hazánkban közismerten ugyancsak elterjedt. Ételeink nagy részét ez a kellemes ízű fűszer teszi izlettessé és kívánatos színűvé. Husételeink, főzelékeink nagy része paprika nélkül el sem képzelhető.

A paprika nagy mérvű fogyasztását kellemesen fűszeres íze és az emésztést elősegítő hatása teszi érthetővé. Ez magyarázza meg, hogy a paprika nálunk egyike a legkeresettebb kereskedelmi és fogyasztási cikkeknek. Ma már a külföldön is ismertté tették kereskedőink és kívándorló honfitársaink, minél fogva elterjedése mintegy parancsolólag követeli, hogy természetét az eddiginél jobban felkalkuljuk.

Nálunk a paprikának két fajtáját termesztik. Egyik a kevésbé husos, örörsle alkalmas, csipős fajta, a másik a nagy fajta, husos, édes paprika, a mely főzésre és salátának alkalmas. Növésében mindkét fajta különbözik egymástól. Izre az előbbiek rendszerint csipősek, míg az utóbbiak édesek izűek s csak ritkábban csipősek is. Színre nézve vannak: sárga, piros és kékeszöld színűek. Alakra nézve a termés sokféle. Örörsle legalkalmasabb a szedési rózsapaprika, nyers fogyasztásra és főzésre az édes óriás, a királypiros és a sárga Mammuth.

Hazánk melegebb éghajlata vidékein, ahol elég korán tavaszodik, az ősz hossza és a nyár, kiváltkép pedig augusztus és szeptember elég meleg és szárazak, amely időre esik a paprika érése, mindenütt jól megerem és beérik az.

Termésének megéreléséhez a paprikának sok melegre és hosszú időre van szüksége. Mivel egész nyáron át folyton virágzik és újabb és újabb termést nevel egészen az őszi hidegek beálltáig, a természetnek arra kell törekednie, hogy tavasszal minél erősebb palántákat ültessen ki és ezáltal minél több termést tudjon betakarítani.

A paprika csaknem minden talajban jól tenyészik, de legjobban fejlődik a meleg síkfevűs, középkötött, homokos agyagtalajban. Jó termést azonban csak akkor várhatunk, hogy ha a talajt jól előkészítjük és megfelelő trágyafélékkel megajtvjuk. Sovány, rosszul művelt talajban gyenge paprikaatásra számíthatunk. A salátának való, vastaghusu paprikafélések a kövér, jóménőségű talajon kívül bő öntözést kívánnak. Ezért ezek termeléshez csak ott fog használni járn, ahol az öntözésre elegendő vízzel rendelkezünk. Ez esetben a paprika bő termést és jó hasznat ad.

A paprikának sok és könnyen felvehető táplálékra lévén szüksége: a paprikaföldet a jó művelésen kívül megfelelő trágyázásban kell részesítenünk. Ha közvetlenül a paprika alá akarjuk a talajt trágyázni,

akkor csakis jól érett istálló-vagy keverék-trágyát használunk. A friss trágyával javított földben a paprika erőteljesebben nő ugyan, de később és kevesebbet virágzik és a termés később fog beérni. Egy kat. hold (1600 négyzetöglő földre) 200—350 m. (40—50 kocsi) félrett állótrágyát kell számitanunk. Ha a paprikát olyan földbe ültetjük, amely a megelőző évben volt trágyázva, akkor a trágyázás elmaradhat. A vetésforgóban rendszerint a gabona után ültetjük, de ültethetjük trágyába vetett zöldségtanár után is. Rendkívül termékössze hatása a paprikaföldnek az előző gabonafélére ősszel való szántás előtt adott 16—18 százalékos foszfortartalmu szuperfoszfát, kat. holdanként 2 q-val számitva.

A talaj megfelelő előkészítése és megművelése nélkül a paprika nem fejlődik eléggé s így nem is terem jól. Ezért feltétlenül szükséges az őszi mélyszántás, aminek elmaradása sohasem szabad. Kisebbség területen az ásás ajánlatos, az költségesebb ugyan, de a hol alkalmazzuk, ott jobb a termés.

Ha gabona után következnek a paprika, akkor aratás után azonnal hozzáfogunk a tartóforráshoz, miáltal a gyommagvak kikérelése és a talaj beeredése elősegítjük és így a következő évben a paprika nem lesz tulgyomos. Istállótrágyázás esetén a trágyát télen kihordjuk és azonnal elterítjük, tavasszal pedig, mielőtt lehet, alászántjuk. Ha nem trágyázunk, a paprikaföldet tavasszal megfogasoljuk. G.

NAPI HIREK.

Telefon 141. Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 8. Telefon 141.

Naptár: 1913. év január hó 4., Szombat, Róm. kath.: Titusz p. Protestáns: Titusz p. Ógör-örös: 1912. december hó 22., Anasztázia Izraeli: 5673. év Tebeth 25., S. Vaera. — Napkelte 7 óra 49 per. — Napnyugta 4 óra 20 per. — Napbössza 8 óra 31 per. — Holdkelté 5 óra 30 per, reggel. — Holdnyugta 1 óra 10 per, délután. — Újhold 7-én 11 óra 28 per, délelőtt.

Időjárás: A központi meteorologiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Változékony, enyhe, helyenként csapadék.

A polgármester állapota.

Egy féleletlen át hordta össze *Kada* Elek azokat a csodaszép antik burtokat, melyekből az otthoni dolgozószobáját össszállította. Valóságos muzeális darabok vannak köztük: a nagy empire könyvszekrény, a biedermaier secretaire, teli dícsőséges multjának emléktárgyairól, egy rézerveze íróasztal, egy kéttábla intarziás szalonasztalka, amelyenke a nagyanyáink szobáiban voltak.

Ez az asztal most tel van a folyton érkező sürgönyökkel és levelekkel, melyek százzámra tudakozódnak az ország minden részéből a nagybetegek polgármester állapota felől. Amint a fővárosi lapokból értesült a mindenkielő nagybecsült polgármester katasztrófájáról, szinte azt lehetne mondani, hogy megmozdult az egész ország és közele és távolra ismerős egyaránt siet részvételt kifejezni. Ha a közérzésben multlathat, már rég egészségben járhatna fönn a polgármester.

Sajnos, ma még mindig egyformán sanylik a súlyos akta hatása alatt, mely vézszenebnek látszik következményében, mint ami eddig érte.

Tegnap délután, öt óra tájban ugyan némi könnyebbédés látszott beállani. Valamely kevés táplálékot vett magához, szeretetének jeleivel vette körül kis unokáit, kifejezést adott testének és nem testének és egész a késő éji órákig nyugodtan fektet.

Mindenestre örvendetesnek látszott az orvosok szemében, hogy állapota kimozdult a holt pontról s a javulás útjára kezdett érni.

Az éjszaka folyamán azonban ismét elővette a nagy nyugtalanságot, melyet az orvosok csillapító szerek beadásával igyekeznek lecsendesíteni.

Örvendetes tünetnek látszik mindenestre, hogy fizikai erejét a betegség nem törte meg s ez a körülmény még mindig reménytel kecsegtet a bekövetkező javulásra.

Dr. Csabay Géza tisztí főorvos, ma délel 12 órakor, a következő hivatalos jelentést adta ki: Polgármester ur betegsége még mindig változatlan.

— Halalozás. *Csáky* Emánuel Károly gróf, Szepesvármegye elhunyt főispánját tegnap délután temették el a Csáky és Taaffe-családok számos tagjának jelenlétében. A gyázházban Csáky Károly gróf váci püspök, az elhunyt testvére délután három órakor beszentelte a holttestet. Ezután a virággal díszített koporsót hafogatu díszkocsiba emelték és Hietzingbe szállították.

— A városok állandó bizottsága ellen. A magyar városok országos kongresszusának állandó bizottsága a mult év december 9-én hozott határozata értelmében belépett a Vámpolitikai központ-ba. Jászfényvár város képviselőtestülete ezt a belépést helyteleníti s ezt átiratban adta tudtára az állandó bizottságnak és a törvényhatóságoknak, többek között Kecskemétek is.

— Az új zongoratanári állás. A városi zenekolában tudvalevőleg új zongoratanári állást szerveztek s azt Linz Jenő zongoraművésznek ajánlották fel. Linz Jenő ma értesítette a városi tanácsot, hogy az állást — egyelőre — 1913 január 1-től június 31-ig terjedő időre elfogadja. Linznek 3100 korona évi fizetése lesz, emellett hangversenyek tartására néha néha szabadságot kaphat.

— Pozsony Kecskeméthez. Pozsony feliratók intéztek a kormányhoz és a képviselőházhoz a közgazdasági centralizáció érdekében. Ezt a feliratót pártolás végett ma Kecskemétek is megkapta.

— A kórház költségvetése. A belügyminiszter a kecskeméti kórház költségvetését jóváhagyta s a napi ápolási díjat a tulmagas 2 korona 35 fillér helyett 1 kor. 80 filléren állapította meg.

— A mérték hiteseit. Néhány törvényhatóság még mindig nem készítette el a mértékhitésítésre vonatkozó szabályrendeletét. A belügyminiszter ma közrelelben utasította az összes törvényhatóságokat a hiány pótlására. Ez a rendelet Kecskemétre is megérkezett, bár réank nem vonatkozik, mert nekünk régóta van ilyen szabályrendeletünk.

Kolozsvár érdeklődik. Kolozsvár ma érkezett levelében néhány, közüti vilamos vasutunkra vonatkozó kérdőívet küldött Kecskemétek s kérte a városot, hogy az íveket töltesse ki és küldje el neki. Mivel Kecskemétek ez ideig még nincs villamos vasut, Kolozsvár kérelme teljesíthetetlen marad.

— A Vörös Kereszt köszönete. Kecskeméti város tudvalevőleg 100 koronát küldött a Magyar Korona Országainak Vörös Kereszt Égylete pénztárába, a balkáni háború sebesültjei részére. A Vörös Kereszt Égylet ma meleghangu levelében köszönte meg a város adományát.

— Értesítés. A Siketnémákat Gyámoltó Egyesület elnöksége ezuton értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy folyó hó 5-én, azaz vasárnap az Otthonban tervezett katonai sélahangversenyre *Kada* Elek polgármester urnak, a siketnémák intézete alapítójának betegsége miatt, bizonylatlanul elmarad. A már megváltott jegyek árát kívánatra visszafizeti a rendezőség, vagy a később megtartandó estélyre lesznek azok érvényesek.

— Sürgetik a költségvetést A belügyminiszter megsürgette a város 1913. évi költségvetésének hozzá való felterjesztését.

— A belső piactér rendezése. A belső piactér rendezése ügyében hozott közgyűlési határozatot a belügyminiszter ma érkezett leiratával jóváhagyta s az erre vonatkozó költségvetést elfogadta, de azzal a kikötéssel, hogy a szükséges kölcsön felvétele tárgyában hozandó közgyűlési határozat hozzá jóváhagyás végett felterjesztendő.

— Befolyt adók. Kecskemétek th. város adópenztárába 1912. év december hóiban a következő adók folytak be:

I. Állami adó	62100 K 80 f
— késedelmi kamat	2307 —
— végreh. költség	1209 34
— városi pótdadó	19105 71
— késedelmi kamat	676 45
II. Hadmentességi díj	1497 28
— késedelmi kamat	59 96
— végrehajtási költség	33 54
III. Utadó	6005 07
— késedelmi kamat	212 13
— végrehajtási költség	134 80
IV. Iparkamarai illeték	120 81
V. Folytadó	544 —
— késedelmi kamat	26 40
VI. Orsz. betegápolási pótdadó	3500 49
— késedelmi kamat	82 16
VII. Gáfentartási díj (hatszomb.)	29 45
VIII. Közlekedéshozzájárulási díj	14 40
IX. Fegyveradó	158 —
X. Városi átirási illeték	3909 02
— késedelmi kamat	117 87
— végrehajtási költség	19 47

Összesen: 102044 K 15 f

— Gazdasági és Olvasókör Felsőpuszta-Szentkirályon. A felsőzentkirályi gazdák — mint már arról hírt adtunk — Gazdasági és Olvasókört alakítottak a pusztnán. Az alapszabályok már jóváhagyó záradékkal le is érkeztek a belügyminiszterhez. A kör ügykör megnőtt. Elnök Kiss Ferenc, alelnök Dékány Sándor, jegyző Vágó János, pénztárnok Szabó Ferenc, könyvtárnok Nagy János, háznyag Bíró Ferenc lett és 12 választmányi tagot választottak. Ezuton kérte az elnökség mindazokat, akik a könyvtár javára adományokat ígértek, hogy most már legyenek szivesek azokat átadni, mert a kör megalakult.

— A közszállítási szabályrendelet és a városok. A belügyminiszter a kereskedelemügyi miniszterrel egyetértőleg, közreleletet intézett a törvényhatóságokhoz, amelyben az 1907. évből kiadott közszállítási szabályrendelet betartására utasítja a városokat és községeket. Az említett közszállítási szabályrendelet szerint a törvényhatóságok, a városok és községek, kötelesek közszükségleteiket hazai iparosoknak beszerezni. Dacára, hogy az említett rendlet leghatározottabban meghagyja, hogy minden olyan ipari szükségletet, amelyet az ország területén állítanak elő, magyar iparosoknak kell beszerezni, mégis előfordult gyakran, hogy egyes városok, községek ilyen természetű közszükségleteiket külföldi cégeknek szereztek be. A gyárosok emiatt úgy a kereskedelmi, mint a belügyminiszterrel panaszt emeltek. A belügyminiszterium ezen panaszokat felülvizsgálta és most újabb utasítja a törvényhatóságokat, a városokat és községeket, hogy az 1907-ben kiadott közszállítási szabályrendeletet a legszigorúbban tartsák be.

— A statisztikai hivatal kérdőívei. A magyar központi statisztikai hivatal kérdőíveket küldött Kecskemétek kitöltés végett. A statisztikai hivatal a tüzvések ellen teendő intézkedések és eszközök s a közszégbeli tűzkárosultak részére, a hatóság által biztosított segélyek, továbbá az új és földalék építkezések iránt érdeklődik.

— Disznó tuljokok. Szomorú újestendőre virradt Papp Imréné agyagszeghly lakos. Ugyanis újévre virradóra a ház kérését kibontották és két darab hizott disznóját ellopják. Papp Imréné jelentést tett a rendőrségnek és most a rendőrség keresi a disznó tuljokokat.

— **Szegény gyermekek felruházása.** A város az idei télen is egész csomó szegény gyermeket látott el téli ruhával. És pedig mivel a jótékony növegyelet az idén kevesebb gyermeket ruházott fel, mint szokott, a városra maradt a nagyobb rész. *Osszesen 99 család kért 130 gyermek részére segélyt.* A tanács mind a 130 gyermeket ellátta téli ruhával.

— **Ujévi jegyzetek.** Még nem vagyunk túl az ujéven, még ma is tart amint benne maradtunk: a házmaster, a fűszerinas, a kerményespró, az írodaszolga, a levélfördő, a szemes, a tudomiséni, a sóseláttam, az ismeriazördög, a manóudlja, a fenébanja, szóval: a boravalló. Ez még mindig tart, ezért még mindig kocogtatnak a buscsújárdások az ajtón. Csak az évfördülő vidámsága és öröme cseké elsavanyodni, megaldulni, kihűlni, megfeketedni és lassan szépen, hétköznap buvá elrohadni. De akik még két krajcár van a zsebében, az még nem végzett az ujévi alkalommal, mert arra a két krajcárja még mindig kétszáz ember pályázik a szabad rablásának ezzel a hivatalos jelszavával: boldog újévet! És még egy hét múlva sem léphetés ki majd teljes biztomsággal az ajtódon, még mindig lesz valaki, aki leereszkedik a padlásról, feljön a pincéből, kinél a földből: bele van varrva a téli kabátod bésébe, kiugrik a leveles-táliból is — boldog újévet kíván. Tele van a város zokogó emberekkel, akik a fizetésüket, az örökségüket, a fogukat, az oldalbordájukat, mindenüket oda adták és nem tudják miért. Nem, nem még nem vagyunk túl az ujéven, még ma is tart, még holnap is tart, még két hét múlva is ujév lesz, csak győző boravallókkal.

— **Kémnek nézett szabóság.** Zaski Kázmér 19 éves vilnai (Oroszország) születésű szabóságát, megunt a mestersegét és elhatározta, hogy elmegy Bulgáriába, a harctérre. Tervét még is akarta változtatni. Minden baj nélkül eljutott Fehértemplomig, itt azonban a csendőrség kémnek nézte és elfogta. Először Versecre, majd Temesvárra szállították, majd tegnap mihozánk hozták. Itt a rendőrkapitányi hivatal Zaski Kázmér kivánságára egy helybeli szabóüzletben helyezte el. Így már nálunk nemcsak szerb, hanem orosz is tartózkodik.

— **Mázsa-statisztika.** Az 1912. évben a városi sertés-mázsa az következő árakat mérteék meg:

Hizott sertés	16207 darab
Sovány sertés	794
Bika	6
Ökör	56
Téhen	779
Borjú	379
Birkák	264
Lúd	500
Pulyka	304
Bárány	370
Gabona	1785 kglr.
Gyapju	185
Burgonya	487

— **Ellopott ludak.** Dezső Ferenc szentkirályi kormáros jelentést tett a rendőrségen, hogy 14 darab hizott ludját ellopják. A rendőrség keresi a tetteseket.

Anyakönyvi kivonat.

Január 3.

Születések. Tóth halvaszüllet fia rk. Kerekes Pál rk. Baranyi Ilona rk. Szénási Pál rk. Sándor kir. Jenei Sára ref. Barma Maria Margit rk. Turji Maria rk. Domján József ref. Farkó József rk. Babinszki halvaszüllet leány rk. Szilvási Juliánna rk. Skultéi Ferenc rk. Szabó Kis Erzsébet rk. Satus Sándor rk.

Halálazások. Varga Lászlóné Bodacz Maria ref. 67 éves. Tóth Mihályné Csapó Erzsébet ref. 33 éves. Szűcs László ág. h. ev. 10 éves. Horváth Antal rk. 58 éves. Buhori Bence rk. 7 éves. Kovács László rk. 66 éves. Hajagos László rk. 59 éves. Csille József ref. 2 éves. Kocsis Sándorné Kara Judit ref. 64 éves.

1912. évi összes születések száma . . . 2708.
1912. évi összes halálazások száma . . . 1828.
1912. évben házasságot kötött 575 pár.

Az idény előrehaladottsága miatt az összes téli női- és férfi-divatkelmék mélyen leszállított áron lesznek kiárusítva Vitéz Gusztáv

posztó-, vászon- és divatári-nagykereskedésében, Kecskeméten. — Kéttemplom között.

— **Rendőri hír.** Szecskéi Erzsébet folyó hó 2-án minden ok nélkül megtámadta a Royal-szálloda előtt Csolupai Máriát. Miután se lakása, se foglalkozása nincs, előállították.

SZÍNHÁZ.

Sarkantúy.

Gábor Andor és Liphthy Imre a Nemzeti Színház részére darabot írtak. A fővárosi sajtó nagy várakozással tekintett a színmű elé és komoly jövőt jósolt a két kiváló zsmnalisza talentum munkájának. A Sarkantúyban nem is csaldótt senki, mert a darab egyike a legjobb magyar drámáknak és még az a tulajdonsága is meg van, hogy csupán drámai és pszichológiai eszközökkel dolgozik, nem pedig külső hatással és dekorációval. Merész kilengés elkerüli a Molnár darabok kombinált szerkesztését s Lengyel Menyhért munkáinak exotikus levegőjét és nyugodt határozottsággal belekezd egy társadalmi téma logikus, de érdekes boncolásába.

A katonaiszt, ha kivételközli, katona marad, de bukdácsol a civil élet egyenes útján. Bukdácsol és elesik. Ez a tendencia, a többi csak foglalat hozzá. A katonaiszt hivatalnok lesz, megnövisül és nyomorog. Dolgozni nem tud, a legnagyobb életközdelembe kerül a feleségével együtt. De nincs ereje megküzdeni az étellel. A gyereke haladoklik, az orvos pezsgőt rendel neki. És a volt katonaiszt a kölcsönkoptat őt forintért és a zálogbacsapott kabájátért vásárolt pezsgőt megissza s a fia meghal.

Egyszerű, de nagy erővel eszeherodott tragédia, amit a kecskeméti színház személyzete tegnap este adott elő. Az előadás egy kissé döcögött. Kovács Andor játszotta a főszerepet nagy drámai képességekkel, komolyan és tulzások nélkül. Természetes volt és mindenütt azt hozta ki, amit a szerzők elgondoltak. Kovács napról-napra araja megérdemelt sikereit. Mellette Fodor Szerénát említjük, aki decens és finom művészetét és imponálóan egyénien játszott. Nyáráy érdekes megfigyéseit jól hozta a színpadra. Justh indokalatlanul tett hozzá a gyönyörű szöveg megírás második felvonáshoz. Jók voltak Bedő, Szentes és Rédey.

14553/P. 1912. sz.

Hirdetmény.

A kecskeméti kir. törvényszék közhírré teszi, hogy **dr. Tegecs Gyula** kir. közigazgató helyettes, mint az elhalt Szabó Imre volt kecskeméti kir. közigazgató irodája részére a budapesti kir. közigazgatói kamara 1062/912. számú végzésével kinevezett helyettes irodáját 1912. évi december hó 20. napján megszüntotta.

Kecskemét, 1912. évi december hó 20. napján. A kecskeméti kir. törvényszék, mint polgári bíróságtól.

Kérészy s. k. Dr. Kiss János s. k. előadó. t. elnök.

A kiadmány hitelül: Molnár (P. H.) kiadó.

Egy fiatal leány sorsa.

Háiba, a legjobb regény író sem képes olyan meséi mondani, mint amilyen az élet produkál néha-napján. Most egy ilyen mese jutott tudomásunkra, amelynek mestere az élet. Régi világok régi embereinek szellemé is felidéződik a mesében.

Hát beszéljen az élet:

Évekkel ezelőtt élt Kecskeméten egy M. I. nevű ember, kinek foglalkozása a városi gyepmesterség volt. Sokáig nyugodtan élt M. I. családja körében, míg egyszer aztán a sors útjába vetett egy fiatal embert: Kecskemét néhai való rendőrkapitányának, H. L-nek a züllött útjára tévedt fiát. M. I. magához vette a munkanélküli fiatal embert és foglalkozást adott neki.

A fiatal ember azonban rutul hálálta meg jótévejű nemesszivőségét — elcsábította és elszoktette M. I. feleségét.

Ez a csapás a szerencsétlen gyepmestert egészen megtörté és nemskorára meghalt.

Két gyermeke: egy fiú és egy leányka maradt. Az anya nem törődött a gyermekekkel, a sors valahogy mégis inas lett, a leányka azonban hányódott-vevődött a világban. Egyik rokontól a másíkhöz került, közben nevelősködött, azonban a csinos leányka sehol sem tudt megmaradása. Anyjához — ki most csibájtával együtt jobbi sorsa jut — nemni nem akart, erkölcsi érzéke nem tudta volna elviselni, hogy atyja megtörtentőjt új atyjának tekintse.

A leányka, ki most 20 éves, visszajött Kecskemétre és a rendőrségtől szolgálati könyvet kért. Szolgálatba fog állani, hogy tisztességes munkával keresse meg kenyerét.

Ígyen mesél az élet . . .

Két és fél hektó új bor eladó

Kovács Eleknel Mária-város, Holló-utca 7. szám alatt. 6916

Garázda katonák.

Lövés az éjszakában.

Eszeveszett ordítás és revolver lövés durranása verte föl az éjjet a Rózsá-utca békés éjjeli csendjét. A békésen nyugvó polgárok ijedten ugrottak ki ágyaiból és félve tekintettek ki az utcára, honnan az eszeveszett harci lármá hallatszott.

A veredés Udvardi Mihálynak a „Píros almához” címzett kormájában történt.

Négy baka éjfel után, úgy fél 1 óra tájban betért Udvardi kormájába és ott hamarosan kötekedni, majd törni-zúgni kezdtek. A kormárosok a garázda hadiakat elakarta távolítani. Azonban veszítére, mert a négy baka Udvardinak esett és oldalgyevecrékkel összezúrkálták. Ugyancsak összezúrkálták Udvardi feleségét és fiát is.

Ekkor Udvardi előntantja forognispolytát és hogy a további vérontást megakadályozza a levegőbe lött, mire a bator hadfiak kerestek oldaltak.

A rendőrorjárat csak nagy sokára került elő, azonban akkorra már vége volt a harcnak.

A kormárosban a garázda katonák mindent összetörték. Udvardiék sérülései 8—10 nap alatt gyógyulnak.

A garázda katonák ellen Udvardi megtette a följelentést.

Farkas Antal

6919

fűszer- és vegyesárúk kereskedésében

III. ker., Jókai-utca 46. szám

egy megbízható fiatal segéd e hó 15-ére állandó alkalmazást nyer.

MEGHIVÁS.

A „Kecskeméti Központi Takarékpénztár“
1913. évi január hó 25-én, délután fél 3 óraker az intézet hivatalos helyiségében (Kossuth-tér 3.) tartandó

XL. évi Rendes Közgyűlésére

a t. részvényesek tisztelettel meghívotnak.

TÁRGYSOROZAT:

1. Jegyzőkönyv-ihitelesítő bizottság választása.
 2. Igazgatósági jelentés.
 3. Felügyelőbizottság jelentése.
 4. A zárszámadás megvizsgálása, a mérleg megállapítása és az igazgatóságnak a nyereség felosztása iránti javaslata.
 5. A felügyelő bizottság 3 rendes és 2 póttagjának három évre leendő megválasztása.
 6. Az alapszabályok némely rendelkezésének módosítása.
 7. Esetleges indítványok.
- A mérleg, az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése a t. részvényesek által a pénztár helyiségében bármikor megtekinthető.

Kecskemét, 1913. január 2.

AZ IGAZGATÓSÁG.

VAGYON.

MÉRLEG-SZÁMLA

TEHER.

	Kor.	Fil.		Kor.	Fil.
Pénztárkészlet	135,819 84		Részvénytőke	1.200,000	—
Girószámla	80,861 01		Tartaléktőke	289,147	42
Postatakarék	2,997 82	219,678	67	94,000	
Külföldi pénzek és váltók	16,451	45	Betétek és tőkésítések	2.257,046	31
Értékpapír-számla	194,786		Visszleszámítás	1.981,083	33
Váltók	1.830,634 15		Engedményezett törlesztéses jelzálog kölcsön	195,442	58
Biztosított váltók	1,511,507 90	3,351,142	05	Átmeneti kamatok váltók után	47,888 09
Fedezett váltók	46,525	—	Átmeneti kamatok jelzálog kölcsön után	10,252 44	58,140
Jelzálogkölcsön	1,010,979	60	Tőkeamatad II. félévi tőkésítés után	4,198	44
Törlesztéses jelzálogkölcsönök	195,442	58	Fel nem veti osztalék	600	—
Adósk folyószámlán fedezet mellett	896,901	18	Nyeremény áthozat a múlt évről	40,000	—
Felszerelés	2,090	—	1912. évi nyereség	140,091 91	180,091
Ingatlanszámla	292,008	50			
Letét számla	50	—			
Átmeneti kamatok visszleszámítás után	22,821 05	—			
Jelzálogkölcsön hátralékos kamat	10,940 35	33,761	40		
		6,259,816	52		6,259,816

TARTOZIK.

VESZTESÉG- ÉS NYERESÉGSZÁMLA

KÖVETEL.

	Kor.	Fil.		Kor.	Fil.
Felszerelés 20% levonása	532	05	Nyerességáthozat a múlt évről	40,000	—
Lakbér	4,804	84	Különféle kamatok	408,345 76	—
Üzleti költség	6,805	56	Kamatengyelgen áthozat a múlt évről	25,187 65	433,533
Tisztí és szolgafizetés	21,243	33	Különféle díjak és jutalékok	3,514	01
Különféle kamatok	134,406	40	Külföldi váltók és ercpenékek	3,209	15
Átmeneti kamategyelgen	23,379	13	Értékpapír-jövedelem (adómentes)	9,848	—
Betét kamatok	2,755	61	Ingatlan jövedelem	18,532	63
Tőkésítések	80,866	06	Részvény átiratás	84	—
Adó	33,928	99			
10% tőkeamatadó	4,163 75	—			
10% tőkeamatadó II. f. é. tőkésítés után	4,198 44	8,362	19		
Nyugdíjalap 5% kamata	4,508	63			
Leírás a váltótárcából	280	—			
Értékpapír-vesztesség	10,696	50			
Nyerességáthozat a múlt évről	40,000	—			
1912. évi nyereség	140,091 91	180,091	01		
		513,721	20		513,721

Kecskemét, 1912. évi december 31-én.

Balázs Jenő

penztárnok

Kovács Sándor

igazgató-elnök.

Kardos József

ig. tag, főkönyvelő és cégvezető

Dr. Kecskeméti Lajos

ig. tag

Iff. Szappanos István

ig. tag

Brachfeld Vilmos

ig. tag

Dékány Imre

ig. tag

Fodor Miklós

ig. tag

Dr. Fodor Sándor

ig. tag

Sándor László

ig. tag

Muraközy Gyula

ig. tag

Keresztes Imre

ig. tag

Györffy Balázs

ig. tag

Ezen Veszteség- és Nyereségszámlát a fő- és segédkönyvekkel egybeahasonlítván, helyesnek és az illető tételekben megegyezőnek találtuk.

Kecskemét, 1913. évi január hó 2-án.

Szemző Sándor

fel. biz. póttag

Bóka Péter

fel. biz. elnök

Kiss Ferenc

fel. biz. tag